

2024年四川GDP比上年增长5.7%

经济运行稳中向好、稳中有进、稳中提质

华西都市报(记者 熊英英)

1月21日,四川省统计局发布2024年四川经济数据。根据地区生产总值统一核算结果,2024年四川实现地区生产总值(GDP)64697.0亿元,按不变价格计算,比上年增长5.7%。分产业看,第一产业增加值5619.9亿元,比上年增长2.5%;第二产业增加值22816.9亿元,比上年增长5.6%;第三产业增加值36260.2亿元,比上年增长6.3%。2024年,四川经济运行稳中向好、稳中有进、稳中提质。

农业生产总体稳定。2024年四川粮食总产量3633.8万吨,比上年增长1.1%。初步统计,全年蔬菜及食用菌产量比上年增长4.2%,冬油菜籽产量增长5.6%,茶叶产量增长6.9%,水果产量增长7.2%,中草药材产量增长11.0%。

工业生产回升向好。2024年全省规模以上工业增加值比上年增长6.6%,规模以上工业企业产品销售率为95.0%。分行业看,41个大类行业中有34个行业增加值实现增长。

服务业增势较好。2024年服务业增加值比上年增长6.3%。其中,租赁和商务服务业增加值增长17.7%,信息传输、软件和信息技术服务业增长8.2%。

投资平稳增长。2024年固定资产投资(不含农户)比上年增长2.4%。分产业看,第一产业投资比上年增长10.8%;第二产业投资比上年增长16.7%,其中工业投资增长16.5%;第三产业投资比上年下降3.1%。

消费品市场稳步恢复。2024年实现社会消费品零售总额27415.0亿元,比上年增长4.2%。按消费形态分,餐饮收入3846.4亿元,比上年增长6.9%;商品零售23568.5亿元,比上年增长3.8%。从热点商品看,限额以上企业(单位)日用品类商品零售额比上年增长20.9%,粮油、食品、饮料、烟酒类增长11.2%,体育、娱乐用品类增长10.4%。

此外,税电指数处于景气区间。2024年全省经济景气度税电指数为104.2,其中,生产指数为104.5,销售指数为103.9。

二〇二四年四川经济数据



解读

四川经济“稳中有进” 背后有哪些驱动因素?

实现地区生产总值64697.0亿元,按不变价格计算,比上年增长5.7%;服务业增加值增长6.3%,增速比前三季度加快0.7个百分点;规模以上工业增加值比上年增长6.6%,增速比前三季度加快0.2个百分点……1月21日,四川省统计局发布了2024年四川经济数据。

如何看待这份“成绩单”?主要经济指标如何理解?四川省统计局相关负责人对此进行了解读。

“稳”的基础持续巩固

如何看待这一系列的经济数据?四川省统计局相关负责人表示,四川经济运行“稳”的基础持续巩固,具体表现为四个方面:经济运行回升向好、生产供给稳中有升、有效需求稳步扩大、民生领域稳步改善。

从三次产业看,全省农业经济总体稳定,全年农林牧渔业总产值迈上万亿元台阶,粮食总产量726.8亿斤。工业经济回升向好,规模以上41个工业行业大类中34个行业增加值实现增长,行业增长面超过80%。服务业增势较好,其中信息传输软件和信息技术服务业、交通运输仓储和邮政业增加值分别增长8.2%、6.9%。

从市场需求看,四川精准对接国家一揽子政策,实施项目攻坚行动和提振消费专项行动,不断提升开放合作能级和水平,内外需求不断扩大。投资明显回升,其中,第一产业、第二产业投资分别增长10.8%、16.7%;制造业投资持续保持两位数增长。消费市场稳步恢复,限额以上16个商品类别中11类商品零售额实现增长。进出口总额再上万亿元台阶,其中进口额保持两位数增长;平板电脑、鱼油、柠檬等产品出口规模居全国前列。

“进”的动能不断积蓄

“稳”的基础持续巩固,“进”的动能也在不断积蓄。2024年,四川以发展新质生产力为重要着力点,培育壮大新兴产业和未来

产业,推动产业深度转型升级。

其中,高技术产业较快增长,高技术制造业增加值比上年增长8.4%。优势产业发展稳健,六大优势产业增加值增长6.9%。

这一年,四川绿色低碳优势产业加快发展,全年增加值比上年增长10.2%,其中动力电池、钒钛产业增加值分别增长41.5%、15.8%。清洁能源生产领先地位巩固,清洁能源发电量4083.5亿千瓦时、天然气产量656.6亿立方米,均稳居全国第一,清洁能源消费比重不断提高。

随着发展潜能和动能的充分释放,产业结构、需求结构升级优化,经济发展的协调性显著增强。重点领域投资占比提高,工业投资占固定资产投资比重达28.8%,比上年提高3.5个百分点。新兴消费占比不断提高,限额以上新能源汽车零售额占限额以上商品零售额的比重达8.7%,比上年提高1.9个百分点。

“好”的因素累积增多

“2024年四川经济稳中有进,向好的积极因素累积增多。”省统计局相关负责人说,“两重”和“两新”政策效能加速释放,相关需求及生产领域恢复明显加快。

具体来看,在大规模设备更新政策推动下,全省设备工器具购置投资比上年增长15.5%,连续7个月保持两位数增长。在房地产新政带动下,房地产开发投资降幅比上年收窄13.4个百分点。在消费品以旧换新和汽车报废更新等政策带动下,限额以上新能源汽车、二手车零售额分别增长35.3%、59.3%,家用电器和音像器材类零售额增长9.7%。

总的来看,2024年全省上下承压前行、克难奋进,以超常举措全力稳住经济大盘,为全省经济持续回升向好奠定了良好基础。但同时也要看到,外部环境仍然严峻复杂,市场需求仍显不足,部分行业调整压力加大,部分企业生产经营困难,经济回升向好基础仍需巩固。

华西都市报·封面新闻记者 熊英英

“链”更长了 “圈”更大了

——成都产业园区走访见闻

产业园区,是发展经济的重要空间载体。春节将至,记者走进成都多个产业园区,感受一线发展的澎湃动能。

“在园区的帮助下,我们拓展了‘朋友圈’。最近,每周大概有3至4个新项目到我们中试平台来进行成果转化和中试服务。”走进位于成都现代工业港园区的蜂鸟智造(成都)科技有限公司,企业负责人田勇正忙着

安排春节前的“冲刺”工作,尽管春节假期近在眼前,却并没有影响企业开足马力赶进度。

蜂鸟智造的快速发展是成都市开展“立园满园”行动的一个缩影。

抓园区就是抓发展。2024年10月24日,成都市召开产业园区高质量发展大会,进一步明确“抓经济必须抓园区”的鲜明导向,决定开展“立园满园”

行动,突出产业园区的专业化、特色化方向,全力提升产业园区的产业规模和竞争力。

当前,成都各大园区正纷纷采取有力有效措施全力攻坚,园区建设正逐渐成为高质量发展的“主战场”“主引擎”。

在成都成华经开区产业园区,有一家从大学生创业园成长起来的本土企业,也是“立园满园”行动的获益者。成都卡普诺

机器人技术股份有限公司副总经理邓世海告诉记者,产业园区强大的“产研联动”机制,令这个最初只有几个人的大学生创业企业,踏上了飞速发展的快车道,实现了工业机器人全电控硬件、软件、本体设计自主研发,年产值已超3亿元。

依托“立园满园”行动,一系列贴心的为企服务不断“送上门”:新津区搭建“双向奔赴”

供需对接会,让园区产业链上下游企业共成长、同发展;龙泉驿区为企业搭桥引荐,前后一周时间,就促成两家企业签订合同协议……

数据显示,截至1月20日,成都市各级部门已走访服务工业企业15823户,收集企业问题诉求5704个,办结5694个,累计回访问题诉求超2300件,企业满意率达99.6%。 据新华社